

美俄之间最后一个军控条约《新削减战略武器条约》5日到期,引发国际社会对出现新一轮军备竞赛和破坏全球战略稳定的担忧。请看专家分析。

——编者



杨震

上海政法学院东北亚研究中心副主任

在日益失序的国际社会中,美俄关系是一大焦点。美俄核军控问题则是焦点中的焦点,美俄之间最后一个军控条约《新削减战略武器条约》到期,令国际社会对当前美俄核军控形势高度关注。

核军控形势堪忧

《新削减战略武器条约》正式名称为《俄罗斯联邦与美利坚合众国关于进一步削减和限制战略进攻性武器的条约》。根据该条约,美俄双方承诺削减各自战略核力量,各自部署的核弹头数量不超过1550枚,部署的陆基、海基、空基战略核导弹数量不超过700枚,现役和预备役发射装置(每架轰炸机计为一个发射装置)不超过800个。

与此同时,未安装在运载工具上的导弹战斗部(处于储存或销毁状态)以及处于储存状态的导弹数量不受限制,航空武器——轰炸机用战略巡航导弹和航空炸弹数量也不受限制。也就是说,虽然该条约为美俄部署的战略核力量设定了更低限额,但也意味着不必持续削减旧有储备。

《新削减战略武器条约》失效后,美俄核军控形势面临较大风险,主要来自两大方面。

首先是技术进步。人类战争领域已经经历了四种战争形态,即冷兵器战争形态、热兵器战争形态、机械化战争形态、信息化战争形态,目前正在向第五种战争形态发展,即智能化战争形态。智能化战争,主要基于仿生、类脑原理和基于人工智能的战场生态系统,是以“能量机动和信息互联”为基础、以“网络通信和分布式云”为支撑、以“数据计算和模型算法”为核心、以“认知对抗”为中心,多域融合、跨域攻防,无人为主、集群对抗,虚拟与物



理空间一体化交互的全新作战形态。

在这种技术进步的背景下,美俄双方在核领域都有较大动作。美国的“金穹”反导系统据称在火控系统运用了人工智能技术,识别与判断能力大为增强,并使拦截成功率大大提升。而俄罗斯的“海燕”核动力巡航导弹采用智能航路规划技术,以提高渗透率。无疑,技术进步大大增加了核冲突的风险。

其次是地缘风险。尽管美俄关系在美国总统特朗普第二次入主白宫后一度有好转迹象,但是双方在地缘政治领域的矛盾仍根深蒂固、积重难返,特别是在特朗普宣布要“购买”格陵兰岛之后更是如此。美国不遗余力打击俄罗斯的“影子舰队”以及对委内瑞拉的军事行动,都在给俄罗斯经济捅刀子。一旦美俄关系变冷,格陵兰岛的战略地位将会凸显。

俄罗斯目前综合国力和军力都落后于美国,唯一可打的牌就是核力量。而海基核力量由于战略机动性强、战场生存能力强和火力集中投射能力高,是俄罗斯建设的重点方向。因此,北冰洋成为美俄争夺的重点海域。将潜艇部署在北冰洋冰层之下活动,具有打击面广、打击距离短、隐蔽性强、可躲避反潜兵力打击等诸多优势。

然而,随着全球气候变暖导致冰盖融化,北冰洋对俄罗斯弹道导弹核潜艇的掩护作用正在下降,以美国为首的北约海军则开始不断组织反潜力量进入北极进行反潜演习,以熟悉当地水文特征。如果美国得到格陵兰

岛,那么不仅可以就近对巴伦支海采取反潜侦察甚至反潜打击等军事活动,还可以对进入北极圈的北约海军舰只进行情报支援,甚至航空支援以及后勤补给。这无疑很大程度上增强了美国的战略优势,从这个角度看,地缘风险是美俄核态势的一个较大变量。

核技术扩散加速

美俄军控形势将对全球战略安全和核不扩散体系产生较大影响,体现在以下几方面。

一是加速核技术扩散。当前国际体系处于失序阶段,各种力量的分化组合加剧,旧有的秩序已经开始被打破,国际战略格局正在发生深刻调整。在这种情况下,各国对安全的需求变得比以往更加强烈。当美俄之间军控形势变得令人越来越不安,不少国家开始寻求安全领域自主,特别是一些工业发达的非核国家已开始讨论研发核武器的可能性。

德国选择党议会财政政策发言人戈特沙尔克表示,柏林“需要核武器”。巴西2024年开工的核攻击潜艇也开始加速建造,力求早日形成战斗力。有消息称,俄罗斯试图深化与巴西的军事合作,计划出口先进的潜艇声呐系统和反舰导弹,帮助巴西提升核潜艇作战能力。可见,核技术的扩散加速已经成为事实。

二是核不扩散体系本身面临巨大危机。核不扩散体系的核心条约《不扩散核武器条约》旨在防止核扩散、推动核裁军、促进和平

利用核能的国际合作,主要内容包括:核国家保证不直接或间接把核武器转让给非核国家,不援助非核国家制造核武器;非核国家保证不制造核武器,不直接或间接接受其他国家的核武器转让,不寻求或接受制造核武器的援助,也不向别的国家提供这种援助;停止核军备竞赛,推动核裁军;把和平核设施置于国际原子能机构的核保障之下,并在和平使用核能方面提供技术合作。

当前美俄军控形势显然与“停止核军备竞赛,推动核裁军”这一基础内容背道而驰,并直接引发了核技术的扩散,无疑使核不扩散体系面临危机。展望未来,“核国家保证不直接或间接把核武器转让给非核国家,不援助非核国家制造核武器”这一规定会否被打破,将成为国际社会所担忧的问题。

三是使全球战略安全环境变得更加复杂。当前国际社会安全问题突出,而美国战略收缩计划的实质不仅在于加强对西半球的控制,也在于减少对国际社会的义务,这进一步加重了各国对安全问题的担忧。美俄这两个洲际型国家在军控领域的“斗法”,势必产生巨大的多米诺骨牌效应,进而危及全球战略安全的总体形势。

美俄之间数十年来首次面临约束机制和透明度缺失的局面,全球战略稳定受到极大威胁。国际社会往哪里去?人类如何免受核武器威胁?这已经成为今后国际政治中亟待解决的重大问题。



▲ 美军核导弹

▲ 俄军非战略核武器演习

图 IC

唐罗主义阴影下巴拿马向美递出投名状



研究中心主任
牛海彬
拉美问题
研究员

巴拿马最高法院近日作出争议裁决,撤销中国企业在巴拿马运河两端港口的运营许可证,引发国际舆论广泛关注。巴拿马辩称这是主权治下的司法行为,但外界普遍认为这是巴拿马向美国递出的投名状,更是美国特朗普政府在西半球推行唐罗主义的最新例证。

美国难弃特权思维

巴拿马运河主权一直被巴拿马视为国家独立和尊严的重要象征,但与此同时,巴拿马运河主权问题也是观察中美关系的重要指标。

经过近一个世纪的努力,巴拿马终于在1999年从美国手中拿回运河控制权。然而,美国基于经济和军事实力,对巴拿马一直秉持傲慢态度。自特朗普再度执政以来,美国持续挑战巴拿马对运河的控制权。特朗普一度威胁恢复美国对巴拿马运河的控制权,甚至不排除武力夺回,使美巴关系陷入紧张状态。

特朗普政府对巴拿马运河的主要诉求有两点,一是认为作为运河建造方,美国的运河通行费过高,二是认为中国在营运运河。显然,这两点都是站不住脚的。美国在归还运河时并未在通行费问题上有特别的保留意见,而巴拿马运河的中立性也要求不得对使用方施加歧视性价格。而中企运营的是港口并非运河,这也是显而易见的事实。

事实上,美国新版国防战略报告透露了美国对巴拿马运河的真实意图,即在所谓战略要地谋求美国

更大的军事存在和商业特权。报告声称美国寻求保障美国军事和商业活动进入巴拿马运河、美洲湾(墨西哥湾)和格陵兰岛等关键区域,美军已准备好对它们采取类似对委内瑞拉的“绝对决心”军事行动。

去年美国国务卿鲁比奥和国防部长赫格塞斯先后访问巴拿马,美巴达成安全合作框架协议,发表关于巴拿马运河安全和运营的联合声明。根据协议,美军可以在巴拿马三个军事基地轮换驻扎,从而在运河主权移交30年后再度重返巴拿马。尽管巴拿马运河的中立性要求运河用户享有同等权益,但美国要求海军优先和免费使用运河。赫格塞斯更是妄言,不允许中国控制西半球战略要地和关键基础设施。

巴拿马欲卖友求荣

面对运河控制权上的威胁,巴拿马却妄图以损害对华关系来讨好

和安抚特朗普政府。巴拿马先是宣布终止中巴共建“一带一路”谅解备忘录,后又启动对中企营运港口的审计与司法审查。

原因之一,是巴拿马对美国的军事威胁心有余悸。1989年美国曾短暂入侵巴拿马,推翻诺列加政权。今年伊始,美军悍然对委内瑞拉发动军事打击并强行控制马杜罗总统夫妇。为夺取格陵兰岛,特朗普甚至对北约盟友进行关税和军事威胁。这些举措显然增加了巴拿马的不安全感,直接促成了该国最高法院的裁决。

但巴拿马的涉华举措显然是违背该国国家利益的错误行径,也不符合处理国家间关系的基本准则。中巴建交以来,两国在经贸、基建和人文交流等领域进展显著,中国更是巴拿马运河第二大用户,双方形成了互利合作的良好势头。早在巴拿马运河控制权回归之前,长江和

记实业就已获得运河入口处两个港口的特许营运权,并于2021年获得为期25年的续约合同。巴拿马无视这些基本事实,滥用司法手段侵犯中企合法权益,对该国的国家信誉、营商环境造成了实质性损害。

美国以安全为由妖魔化中企对运河港口的运营权,声称港口设施可用来在关键时刻阻止通行或中断服务,污蔑中企在巴拿马建造的任何基础设施都会增加运河的脆弱性。巴拿马法院的裁决则是为虎作伥、卖友求荣。事实上,在长达近30年的营运期内,中企投入巨资提升港口功能,高质量地服务了运河的运行,并无任何违法经营的行为,美国的恶意推论根本不是事实。

作为拥有重要战略通道的国家,确保运河的长期运营和中立是巴拿马的战略利益所在,靠损害中国利益满足美国的特权诉求显然是一次战略错误。